

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 5 (1795) | Пятница, 8 февраля 1985 г. | Газета издается с 1940 года | Цена 1 коп.

Подытоживая сессию

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

Экзамен показал...

Как прошли экзамены по одной из профилирующих дисциплин — теории физического воспитания? С таким вопросом наш корреспондент обратился к доценту Н. М. Морозову.

— Экзамен по этому предмету, — сказал Никита Мстиславович, — сдавали третьекурсники тренерского факультета. Ему предшествовала олимпиада, организованная кафедрой, в которой участвовали 20 человек. Победила студентка 5-й группы Ирина Кураш, 2-е место занял студент Павел Гоге (6-я группа). Им предстоит в составе сборной института в состязании со студентами педагогического института им. Герцена и Военного института физкультуры отстаивать право представлять наш город на всесоюзной олимпиаде. (Напомним, что в подобных соревнованиях студенты нашего вуза уже дважды занимали первые места как в личном, так и в командном первенстве).

Все студенты перед экзаменами выполнили ряд специальных заданий на материале своих подшефных классов, в которых им

предстоит проходить педагогическую практику.

Группы в основном сдавали экзамены evenly. С лучшей стороны проявила себя 2-я группа, больше половины студентов которой получили отличные оценки.

Основной недостаток в организации сдачи экзаменов по нашему предмету в том, что многие студенты из-за длительного отсутствия на сборах и соревнованиях экзамены вообще не сдавали. Это специализирующиеся по велоспорту и горнолыжному. Из числа борцов сдавали экзамены лишь единицы, из боксеров — таких было меньше половины группы.

Экзамен по ТФВ был трудным испытанием для спортсменов, особенно для баскетболистов, в течение семестра не посещавших ни лекций, ни учебные занятия.

Нормальный ход экзаменов нарушался и в связи с тем, что только в день экзаменов выяснилось, что ряд студентов не допущен к сдаче сессии деканатом.

Легкая атлетика

И СНОВА СТАРТЫ

17-20 января наши легкоатлеты стартовали в главных соревнованиях зимнего сезона — первенстве города. Многие спортсмены специально готовились к этим состязаниям.

Неплохо выступили атлеты нашего института. Прежде всего, надо отметить результат в беге на 300 м среди мужчин И. Рязко, установившего высшее всесоюзное достижение — 33,90 сек. Буквально на последних метрах уступил ему студент IV курса спортфака А. Корнилов, также улучшивший прежние достижения (34,01 сек). Оба атлета представляют ЛОС ДСО «Зенит» и занимаются у тренера Д. С. Кузнецова.

У женщин в этом виде программы отличилась четверокурсница Т. Круглова. Татьяна от старта к старту улучшает свои результаты и является одной из сильнейших бегуний нашего города. В беге на 300 м с барьерами победу одержала студентка III курса тренерского факультета О. Чудинова (44,5 сек), второй была третьекурсница спортфака Н. Чернова.

Еще одну победу записала в свой актив перакурсница Е. Топчина, выигравшая прыжки в длину с результатом 6 м 13 см. Она же заняла 2-е место в прыжках в высоту (180 см). У мужчин, в

отсутствии В. Середы, победил А. Готовский (2 м 25 см). В соревнованиях не принимала участия мастер спорта международного класса Н. Артемов, который выступала в это время на I Всемирных легкоатлетических играх в Париже. В беге на 1500 м она заняла там 4-е место с неплохим результатом.

Хорошо пробежала дистанцию 1000 м И. Суркова (III курс тренерского факультета), уверенно выступили Е. Смирнова и С. Плотникова (IV курс спортфака), а также Е. Козенкова, второкурсница тренерского факультета, и А. Краснобородько (III курс спортфака).

В барьерном спринте удачно выступили С. Нарыжный (III курс тренерского факультета) и Е. Зитдинова (III курс), занявшие третьи места в беге на 60 м.

После небольшого перерыва мы вновь увидели на Беговой дорожке чемпионку Европы 1982 г. мастера спорта международного класса О. Двириу, выступавшую в беге на 3000 м. На протяжении почти всей дистанции Ольга держалась второй за Г. Киреевой, а за 200 м до финиша предприняла стремительный спурт, не оставив соперницам никаких шансов на победу.

Н. ЛЯМИНА,
наш студент



Первая сессия... Для первокурсницы спортфака Аллы Мороз первым стал экзамен по истории физической культуры. И первая оценка в зачетной книжке, представленная доцентом Т. М. Каневец, — «хорошо». Затем в зачетке Аллы появились еще две четверки: по истории КПСС и анатомии.

Много времени отдает она общественной работе. Была командиром курса Андрей Москвитин и ряд других товарищей Аллы по группе.

На снимке: А. Мороз сдает экзамен по истории физической культуры доценту Т. М. Каневцу, в центре — готовится отвечать А. Москвитин.

дисциплины, посещаемости лекций студентами группы, а как следствие — и улучшению успеваемости. Средний балл группы по итогам сессии — 4.

Без троек сдали сессию и командир курса Андрей Москвитин и ряд других товарищей Аллы по группе.

На снимке: А. Мороз сдает экзамен по истории физической культуры доценту Т. М. Каневцу, в центре — готовится отвечать А. Москвитин.

Фото Н. Каплуновского

Партийная жизнь

Тема обсуждения: спортивная работа

Открытое партийное собрание вуза, состоявшееся 30 января, было посвящено состоянию и перспективам развития спортивной работы в институте. С докладом выступил коммунист В. С. Кунарев. Участники собрания обсудили доклад. Принято постановление, в котором намечены конкретные меры по улучшению деятельности колллектива института в этом направлении.

Навстречу выборам

«ВЛАСТЬ СОВЕТОВ — ВЛАСТЬ НАРОДА!»

Близятся выборы в Верховные Советы союзных, автономных республик и местные Советы народных депутатов. Именно этому важнейшему политическому событию в жизни нашего общества был посвящен единый политдень, прошедший 17 января в нашем институте.

Перед профессорско-преподавательским составом, рабочими и служащими выступили докладчики парткома института — проректор С. П. Евсеев, секретарь парткома С. С. Филиппов, зам. секретаря парткома Л. А. Егоренко, секретарь партбюро спортфака Б. И. Пшегорницкий, зав. кафедрой философии и научного коммунизма профессор Н. А. Пономарев. Докладчики рассказали о том, каким образом в деятельности Советов всех ступеней нашел свое воплощение демократический характер нашего социалистического государства. Было рассказано о задачах, стоящих перед коллективом института по организации и проведению предвыборной работы.

Докладчики ответили на вопросы.

Н. БЕРКОВИЧ,
ответственный за проведение единых политдней, преподаватель

Велоспорт Успех на первенстве Союза

Спортивный сезон 1985 года сильнейшие велосипедисты Советского Союза начали на олимпийском велотреке в Крылатском, где они разыграли медали зимнего чемпионата страны. Приятно отметить, что наибольшего успеха добились студенты нашего института, которыми руководит зав. кафедрой велоспорта заслуженный тренер СССР А. А. Кузнецов.

Лесгафтовцы первенствовали во всех темповых видах соревновательной программы. Так, в индивидуальной гонке преследования на 4 км весь пьедестал почета заняли наши ребята. Чемпионом СССР стал студент IV курса олимпийский чемпион Александр Краснов, серебряную и бронзовую медали завоевали второкурсники Вячеслав Екимов и Михаил Свешников. Все трое вместе с другим чемпионом Московской Олимпиады — студентом IV курса Виктором Мананковым победили в командной гонке преследования на 4 км. В финальном заезде команда ГДОИФК-1 с явным преимуществом победила квартет гонщиков из г. Куйбышева и показала результат высочайшего класса.

В последний день чемпионата разыгрывалась золотая медаль в групповой гонке на 150 кругов. Ее с большим преимуществом выиграл Виктор Мананков.

Нынешний зимний чемпионат страны показал, что новый олимпийский цикл команда начинает уверенно.

Ю. ПЕТРОВ,
преподаватель

ПЕРВЫЙ ПОСЛЕБЛОКАДНЫЙ ПОЕЗД

Много дат, связанных с памятливыми событиями, навсегда остались в сердцах участников Великой Отечественной войны, в памяти ленинградцев. Одна из них — это 7 февраля. В этот день в 1943 году с Большой земли прибыл первый после прорыва блокады поезд. Он доставил для измученных голодом, жестокими холодами жителей города ценнейшие грузы — топливо, продовольствие. Из Ленинграда в тот же день отправлялся первый поезд на Большую землю.

И ленинградцы тогда вспомнили еще один день — 29 августа 1941 года, когда фашистские войска в районе станции Мга — Горы перерезали железную дорогу, соединяющую Ленинград с северо-восточными районами страны. С падением Мги Ленинград лишился последней линии железнодорожной связи с Большой землей. Единственным путем для ввоза продовольствия в бломированный Ленинград стала Ладога. Но тяжелейшие лишения

ВЫСТАВКА В БИБЛИОТЕКЕ

Коллектив библиотеки института продолжает работу по оформлению выставки «40 лет со дня нашей Победы», включающей в себя ляз циклов, отражающих различные периоды, связанные со знаменательной датой. По трем из них, повествующим о нашей стране накануне войны, об отражении нападения гитлеровских орд (до 19 ноября 1942 г.),



не сломили ленинградцев. Они самоотверженно трудились во имя победы. И она пришла.

Каждый год в день нашей Великой Победы на улицах города вспыхивает разноцветье орденов и медалей на лацканах пальто и штатских пиджаков. У одних они, как говорили фронтовики, от плеча до плеча, на два наката, у других наград поменьше. Но если на груди у ветерана вы увидите всего две скромные медали — «За оборону Ленинграда» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне», знайте: перед вами человек героической судьбы и беззаветного мужества.

О. ВЕДЕНИЧЕВА,
студентка 3-й группы IV курса тренерского факультета

Т. ДМИТРИЕВА,
зав. отделом библиотеки

«Салют, фестиваль!»

«Салют, фестивалю!» — так назван стенд, подготовленный комсомолом комсомола института. Он посвящен XII Всемирному фестивалю молодежи, который состоится летом этого года в Москве. Здесь представлены материалы, отражающие историю фестивального движения.

I Всемирный фестиваль — рассказывается на стенде, — состоялся летом 1947 года в Праге. Затем адресами всемирных форумов молодежи стали Будапешт — в 1949 году, Берлин — в 1951-м, Бухарест — в 1953-м, Варшава — в 1956 году... И с каждым новым фестивалем все настойчивее призывы молодежи к миру.

Летом 1957 г., в год десятилетия фестивального движения, в столице нашей Родины Москве под девизом «За мир и дружбу!» прошел VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов.

И вот гостеприимная «Катюша» — символ XII фестиваля готовится встретить молодежь всей планеты снова в Москве.

А. НИКИТИН,
секретарь комитета ВЛКСМ
института

Критериями оценки работы участвующих в смотре-конкурсе являются:

— проведение зачетного урока физкультуры — 10 очков;
— оформление документации по практике — 15 очков;

— качество проведения занятий в спортивных секциях и спортивно-массовой работы (ежедневная оценка) — по 5 очков;
— организация и проведение воспитательной работы в классе — 15 очков;

— результаты УИРС по совершенствованию физических качеств школьников — 5 очков;
— творчество и оригинальность в решении учебно-воспитательных задач — 5 очков.

Урок оценивается по его концепту и фактическому его проведению.

Требования к конспекту урока:
— конкретность и информативность урока;
— соответствие задач урока четвертому плану;

— соответствие намеченных средств частным задачам, оригинальность учебных заданий, правильность терминов в записях упражнений;

— полнота раскрытия методики и организации намеченного педагогического процесса, вклю-

ПОЛОЖЕНИЕ

о смотре-конкурсе по педагогической практике студентов III курса в школе

Основная критерии оценки успеваемости школьников на уроке.

Проведение урока оценивается по:

— степени решения задач урока;
— полноте осуществления содержания, намеченного в конспекте;

— четкости и своевременности выполнения конкретных заданий учащимися;

— творческому применению методических приемов обучения, развития и воспитания школьников;

— эффективности действий, специально направленных на повышение плотности урока, самостоятельности и активности занимающихся и временно освобожденных от занятий школьников;

— внешнему виду, культуре речи и двигательным проявлениям студента, умению управлять эмоциональным состоянием занимающихся.

Оценка документации по практике зависит от качества ее ведения и своевременности представления.

Оценка дисциплинированности студента-практиканта определяется его текущей и итоговой успеваемостью и своевременностью оформления документов.

Свидетельством качества воспитательной работы в прикрепленном классе являются успешность решения ведущей воспитательной задачи в классе, проявление инициативы и творчества в воспитательной работе, оригинальность тем и форм мероприятий, степень выполнения плана воспитательной работы прикрепленного класса, проведение мероприятий по общественно-политической практике, включая агитационно-пропагандистскую работу.

УИРС в процессе практики оценивается в зависимости от обобщенности выбора конкретной

задачи по совершенствованию физических качеств школьников, степени соответствия намеченных средств, методов и тестов поставленной задаче, достоверности выявленных сдвигов в показателях физической подготовленности занимающихся.

Победители конкурса определяются по сумме набранных студентом очков с учетом перечисленных выше пунктов.

Победители конкурса по спортивному и педагогическому факультетам награждаются за 1, 2, 3-е места грамотами комитета ВЛКСМ института и денежными премиями. Методисты бригад и учителя школ, подготовившие победителей, также награждаются грамотами.

Заявки на участие в смотре-конкурсе подаются в кабинет подработки бригадиром практикантов в первые две недели практики (не позднее) с указанием в них адреса школы, фамилии, имени, отчества конкурсанта, но не более одного участника от школы (исключение составляют школы № 185 и 503).

Документы по подработке и характеристика работы классным руководителем сдаются за два дня до окончания практики.

Комитет ВЛКСМ

Соревнования на первенство института по зимнему многоборью ГТО, состоявшиеся 22-23 декабря прошлого года, впервые были подготовлены и проведены в содружестве тремя кафедрами — лыжного спорта, организации и управления физической культуры и гимнастики. И несмотря на некоторые «накладки», можно считать, что состязания удалась.

Участвовал в них 81 человек. Наиболее дружно выступили лыжники 5-й группы I курса тренерского факультета, представившая 29 спортсменов, набрала 671 очко и заслуженно заняла 1-е место в зачет шпидеять лучших результатов, а в активе этого студенческого коллектива три лучших результата в личном зачете соревнования мужчин (на 1-м месте — Е. Киселев) и 2-е место среди женщин (Жанна Назаренко). Результаты этой четверки достаточно высоки: от I разряда у Назаренко и почти до кандидата в мастера у Киселева.

И 2-е место тоже завоевали лыжники. Это 5-я группа IV курса (442 очка), в которой третьим призером в личном зачете стала студентка М. Волкова.

Всего 9 очков уступили четверокурсникам лыжники II курса этого же факультета. Они заняли 3-е место. 1-е место в личном зачете с высоким результатом 82 очка заняла З. Андреева из этой команды. Однако на пути к более высокому общекомандному месту второкурсников подвела недостаточная организованность.

В заявке этой группы числятся, кроме выступавших, еще трое — Л. Фролова, И. Тренкина и Н. Никифоров. Вот они-то и подвели команду своим участием.

А 5-ю группу III курса тренерского факультета представлял всего один спортсмен (И. Дроздов).

Лыжники подфака были представлены командой только одной 2-й группы IV курса, которая с 389 очками и заняла среди лыжников общее 4-е место.

Правда, заявку подала еще и 2-я группа III курса этого факультета. Однако на старте команды не оказалось.

Не блеснули ожидаемыми от них качествами специализирующиеся по организации физической культуры. Если III курс этой

Многоборье ГТО



специализации не участвовал в многоборье по причине участия в судействе первенства института по легкой атлетике, то II курс, видимо, просто самоустранился от соревнований без видимых на то причин. Так, 1-я группа сослалась на чужую не поголовную занятость в самодеятельности, а 2-я группа в отсутствие заболевшего физрука проявила полную беспомощность и равнодушие к важному спортивному мероприятию и не смогла даже подать заявку на соревнования. А ведь именно на втором курсе студенты этой специализации, согласно программе, должны уже выполнять II разряд по многоборью ГТО (в первом семестре — по зимнему, во втором — по летнему), и не участвовать в первенстве института они просто не имели права.

Хорошая организация соревнований многому научила бы их, а опыт, приобретенный в этих стартах, помог бы затем выполнить разряд по зимнему многоборью в условиях предстоящего лыжного сбора. И те из них, кто надеется выполнить II разряд сразу в условиях лыжного сбора без предварительного участия в массовых соревнованиях более высокой организации и последующей тренировки в стрельбе и гимнастике, — глубоко заблуждаются.

Все похвалы, касающиеся этой специализации, выпадают, таким образом, лишь на долю групп I курса. 1-е место среди групп, не специализирующихся в лыжном спорте, заняла 1-я группа педфака (385 очков). В зачет команде пошли результаты первого и второго призеров среди женщин в личном зачете Е. Карпелко и С. Орионовой и первого призера среди мужчин А. Кудрявцева.

2-е место заняла 4-я группа I курса, в активе которой 2 и 3-е места в личном зачете среди мужчин Ф. Филиппова и В. Мицкевича и 3-е среди женщин С. Жигловой.

Резерв дальнейшего роста имеется

2-я группа I курса была представлена всего тремя студентами, хотя заявка была подана на 22 человека. Куратору группы, как видно, есть о чем поговорить со своими подопечными. Как, впрочем, и его коллега, являющемуся наставником в 3-й группе I курса этого же факультета. Физорги в 3-й группе оказались плохими помощниками своему новому командиру. Не провела должной работы у себя в подгруппе будущий организатор массовый физической культуры и не подала вовремя заявку физорг Э. Катюшкина. В результате группа оказалась вне соревнований.

И еще о кураторах групп, специализирующихся в организации физической культуры: коллектив преподавателей кафедры лыжного спорта остается в справедливой претензии к ним, не исполнившим быть со своими группами в Кавголово в день лыжной гонки.

Надо сказать, что очень мало было среди стартовавших студентов других специализаций, хотя выполнение дополнительных раз-

рядов необходимо многим студентам. Однако относятся они к этому явно несерьезно. Иначе, как можно рассчитывать, например, тот факт, когда в декабре прошлого года многие студенты 6-й группы IV курса тренерского факультета пришли для выполнения дополнительного разряда по стрельбе, имея совершенно отдаленное представление о стрельбе вообще. В итоге лишь пятеро из этой группы после нескольких заходов выполнили III разряд. Для остальных сделать это было бы лучше в соревнованиях по зимнему многоборью ГТО. Но они этой возможностью не воспользовались.

А между тем набрать в трех видах многоборья 20 очков может каждый из наших студентов. И это обеспечивает получение дополнительного III разряда.

Студент 6-й группы III курса тренерского факультета П. Гоог (специализация — спортивные игры) принял участие в наших соревнованиях и, набрав 41 очко, был близок к выполнению даже II спортивного разряда.

В № 3—4 газеты «За физкультурные кадры» в подборке материалов об общежитии № 4 го-

По следам выступлений газеты

Комитет комсомола постановил...

ворилось о нарушениях правил общежития и других недостатках, имевших здесь место во время вечера встречи Нового года. Комитет ВЛКСМ тренерского факультета 28 января с. г. обсудил эти публикации и, разобрав персональные дела ряда комсомольцев, постановил: за безответственность в организации дежурства ДНД на вечере объявить выговор с занесением в учетную карточку студенту 6-й группы II курса Н. Бервинову; за систематическое невыполнение комсомольских поручений объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку студенту 4-й группы II курса В. Алексахину;

за безответственное отношение к жизни в нетрезвом виде и выполнению поручения объявить строгий выговор первокурсникам А. Ляшoku (5-я группа), А. Бачиву (7-я группа) и Э. Эйнарду (8-я группа); за появление в общежитии в нетрезвом виде и нарушения дисциплины объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку В. Мезенцеву (7-я группа IV курса); объявить выговор с занесением в учетную карточку В. Долотову и А. Варенице (7-я группа IV курса) и ходатайствовать перед деканатом о лишении всех троих права проживания в общежитии.

Комитет ВЛКСМ факультета постановил за появления в обще-

старший тренер института по многоборью ГТО, преподаватель кафедры УИФК

В. ДОКУЧАЕВ,
главный судья соревнований,
старший преподаватель кафедры лыжного спорта

порчу государственного имущества студенту 7-й группы IV курса В. Пшеницину объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку и ходатайствовать перед деканатом о лишении его права проживания в общежитии.

Комитет комсомола тренерского факультета постановил: за аморальное поведение в общежитии студента 3-й группы III курса А. Ф. Булгакова исключить из рядов ВЛКСМ, ходатайствовать о лишении его права проживания в общежитии.

С. КОЙПИШ,
секретарь комитета ВЛКСМ
тренерского факультета